

从一万到一亿,说明了啥

潮声

前几天,国家市场监督管理总局公布数据,2022年底,我国市场主体数量突破1.69亿户,其中个体工商户历史性地跃上1亿户的大台阶。

1979年9月,国家恢复对个体工商户登记管理,当时全国个体工商户总数还不到1万户。44年,从1万到1亿,说明了啥?

说起个体户,你第一个会想到谁?是《狂飙》里的鱼贩子高启强,还是《鸡毛飞上天》里鸡毛换糖的陈江河?是炒“傻子瓜子”的年广久,还是蹬着自行车给人照相的李书福?是曾经的修鞋娃南存辉,还是卖冰棍的宗庆后?

不论是小说、电视剧等文艺作品中有血有肉的主人公,还是现实生活中纵横风云、驰骋商界的大佬,他们作为个体工商户的代表,在中国的商业版图、历史长河中留下了浓墨重彩的一笔。

若要研究中国个体工商户发展经济史,最好的样本非浙江莫属。据了解,浙江个体工商户的密度全国第一——2021年,浙江每万人拥有市场主体1660户,远远高于全国平均数。就在这片10万平方公里的土地上,诞生了“中国个体户第一人”章华妹。

1979年,温州解放北路,一张凳子摆成的“店”前,18岁的章华妹躲在街边角落,偷偷摆摊,“捂”着卖货。章华妹向“潮声”记者坦言,当时摊位上货品不敢摆得太开,一旦“打击投机倒把办公室”的人来,要立即收摊。“整天都提心吊胆,‘打办’的人抓住我们这些摆小摊的要罚款,还要没收所有货物。还有就是怕工商局管市场的人,他们一来,大家吓得要死。”

章华妹说,当年有本事的年轻人都进了机关、国企,最差也要混到集体企业端个“泥饭碗”,只有找不到工作的人才会自谋职业,“同学看到我‘沦落’到如此地步,路过我家门口时,都会把脸转过去,免得大家尴尬。甚至走在路上,也会有人在我背后指指点点,不过,我还是坚持下来了。”

同为吃螃蟹的人,杭州第一个个体户干静,遭遇的不光有冷嘲热讽,还有恶语相向。

1981年,干静开始在西湖边为游客照相。国家开始允许个体经营,但当时社会上还普遍认为,个体户不是一份正经的工作。亲戚朋友劝阻干静说,你有手有脚的,为什么去当个体户呢?将来可能连对象都找不到。为了赢得客户的信任,干静一边照相,一边给顾客当导游。不久后,她又遭到其他照相馆人员的围堵,说她是个体户,是骗子,还抢生意。

委屈的干静诉诸报纸,反映自己的遭遇。没想到,这场小小的冲突,引起了许多媒体关注,小事件引起了大舆论。“个体户”三个字背后,翻滚着改革开放的滔天巨浪,政策之变带带人心之变,计划经济的“大锅饭”和“铁饭碗”将被彻底打破。

“凡是辛勤劳动,为国家为人民做出了贡献的劳动者,都是光彩的。那些在困难、危险的环境下,做出了突出贡献的同志们最光彩。”就在“干静事件”发生两年后,时任中共中央总书记胡耀邦在会见全国发展集体经济和个体经济安置城镇青年就业先进表彰大会代表时,作了题为《怎样划分光彩和不光彩》的重要讲话。

“船小好掉头。今天生意不好,疫情受影响了,我就关门。过两天人流大起来了,人气又旺了,马上可以再开出来。”省市场监督管理局经济发展处



中国第一位个体户章华妹在展示温州1980年颁发给她的第一张个体工商户营业执照(资料照片)。 拍友 郑晓群 摄

从此,个体经济劳动有了一个“光彩事业”的美名。中央领导的讲话传到了全国,在社会上引起了极大的反响,个体户们真正挺起了腰板,堂堂正正、光明正大出来做生意。

44年后的今天,温州大象城国际面辅料中心,章华妹正在跟远在欧洲的上游服装加工厂负责人谈订单、聊市场;“四个轮子+两张沙发”造汽车的李书福带领吉利集团,成为全球汽车领军企业;老当益壮、78岁的宗庆后依然活跃在中国饮料行业;南存辉与他的正泰集团顺势而为,踏着光伏新能源的风口,飞向令人憧憬的未来。

《共产党宣言》指出,每个人自由发展成为一切人自由发展的条件。浙江清华长三角研究院新经济研究中心主任卓勇良告诉“潮声”记者,人只有自由发展了,才能够开展创业创新。国家要遵循老百姓内心呼唤,服务社会大众价值追求。中国个体户的发展,就是个体挣脱贫困束缚,奋力改善自身福利状况的真实写照。

众多个体户的缩影,向世人、向全球充分证明,中国人完全可以为了自己心中的“中国梦”,自主选择奋斗的道路,书写精彩而美好的人生篇章。

个体工商户作为重要的市场主体,是根基,是蚂蚁雄兵,对于整个中国的经济生态是至关重要的。

“突破1亿,说明这种经济形态是有生命力的,不仅符合当下新经济的发展模式,也符合社会分工,符合时代发展趋势。”浙商研究院执行会长杨轶清说。

疫情三年,或许你原本小憩的咖啡馆、小餐馆关了,或许你原本锻炼的健身房,甚至带娃培训的琴房、画室也不在了。但事实上,个体工商户的生命力远比人们想象的要强大得多。

个体工商户新设和注销数据

(单位:万户)

年份	在册	同比	新设	同比	注销	同比
2019	464.15	9.82%	93.6	18.69%	52.9	15.34%
2020	515.32	11.03%	117.95	26.07%	64.39	21.82%
2021	549.18	6.57%	112.25	-4.83%	80.05	24.31%
2022	604.39	10.05%	115.55	2.94%	59	-26.29%

(数据来源:省市场监管局)

去年底召开的中央经济工作会议在部署2023年经济工作时指出,着力扩大国内需求,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。毫无疑问,以三产为主的个体经济在当前扩大内需和促进消费中,将起到至关重要的作用。

时值春耕备耕时节,京杭大运河上装载化肥、种子等货物的船舶来往如梭,一派繁忙景象。图为2月16日,货船行驶在京杭大运河江苏宝应段。

三

“椰不二情人节福利专场来了,草莓椰子冻、芒果椰子冻,还有这么多的福利单品,全在直播间,快来找我吧!”

笔墨随时代而动,生意也当随时代而变。如今,在抖音、淘宝、小红书等移动互联网直播平台,每天晚上都有大批95后甚至00后的年轻个体户们,卖力吆喝带货。

1997年出生的杨梅是台州黄岩人,2019年毕业后,就与男朋友一起在家里当起了个体户。“我们做的是团购优惠券直播赛道,当年起步的那个大夏天,我当主播,我男朋友光着膀子,吹着电扇给我当导播。”杨梅说。

就这样,两个人每天奋斗拼搏到凌晨,即便很疲惫,但是通过自己的努力和能力,赚到人生第一桶金,杨梅认为,她为自己个体户的身份感到非常自豪!

“大量的高校毕业生,从企业被机器换出来的人,附加直播、电商、网店等载体,便催生了所谓的新个体经济。”白峰如此评价新一代个体户。

去年11月1日,《促进个体工商户发展条例》国务院政策例行吹风会上,国家市场监督管理总局公布数据:近年来,网络直播、微商电商、新媒体等新个体经济发展迅速,已占到个体工商户总量的近三成。移动互联网时代,个体工商户的重要价值又凸显出来。

个体户不代表落后生产力,它也必须适应新的生产方式和经济形态。线上年轻个体户们直播正热,线下老一辈个体户们依旧热火朝天,奔赴天南地北。开小超市的永嘉人、种草莓的建德人、做小吃的嵊州人……只要有人的地方,就有浙江个体户的身影。“地瓜经济”不光是那些已经上规模的企业,个体户也是“地瓜经济”的表现形态之一,而且是实现共同富裕非常重要的一种路径和表现形式。某种程度上,个体户对共同富裕的价值更大。”杨轶清说。

1亿以后怎么办?白峰把个体户主体分为生存型、成长型和发展型。目前,大量的生存型个体户虽然解决了就业问题,但仍然存在不少不规范的地方,比如“低小散”造成的资源浪费、税收流失、效率低下等。从2012年以来,省市场监督管理局出台政策,相继鼓励40多万具有发展前景的“成长型”“发展型”个体户,转为中小微企业。

变“野马”为“战马”,才能做大做强。事实上,早在15年前,章华妹就已经注销了个体工商户营业执照,成立了自己的公司;以杨梅为代表的网络主播们的最终归宿,也是从个体户变为MCN运营公司。“不是公司,有时候连竞标资格都没有,走账都困难,还有一定法律风险,个体户只是商业的初级形态。”白峰说。

迈上1亿大关,需要我们在政策、战略定位上进一步提高“个体经济”的战略价值,进一步扩大“成长型”“发展型”个体户的盘子,加快推动个体经济高质量发展。

如果把个体户比喻成源头活水,那么中小微企业就是小溪小河,规上企业就是大江大河。只要充分打通毛细血管,疏通堵塞淤积,中国经济就能如同滚滚长江绵延不绝。

(执笔:王超)

《中国共产党的一百年》英文版出版发行

新华社北京2月16日电 经党中央批准,中央党史和文献研究院翻译的《中国共产党的一百年》英文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

2022年6月,党中央正式批准《中国共产党的一百年》中文版出版。编写《中国共产党的一百年》,是党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要任务。习近平总书记对编写工作高度重视,作出重要指示给予指导,为编写工作指明正确方向,提供基本遵循。

全书分为“新民主主义革命时期”“社会主义革命和建设时期”“改革开放和社会主义现代化建设新时期”“中国特色社会主义新时代”四卷,共86万字,图片455幅。

《中国共产党的一百年》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于中国共产党

历史的重要论述以及关于党史和文献工作的重要讲话和指示批示精神,坚持唯物史观和正确党史观,坚持解放思想,实事求是,坚持党性原则和科学精神相统一,集政治性、思想性、权威性、学术性、可读性于一体,是迄今为止公开出版的读物中,全面系统反映中国共产党历史时间跨度最长、内容最系统最完整的一部党史正史著作。

读懂今天的中国,必须读懂中国共产党。该书英文版的出版发行,为国外读者了解中国共产党的历史提供了权威读本,对于向国际社会讲好中国共产党的故事,加强对中国共产党历史的宣传阐释,帮助国外民众认识到中国共产党真正为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴而奋斗,了解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,具有重要意义。

全国两会欢迎中外记者采访

新华社北京2月16日电 第十四届全国人民代表大会第一次会议和政协第十四届全国委员会第一次会议,将分别于2023年3月5日和3月4日在北京开幕。全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅今天宣布,欢迎中外记者届时参加采访。会议将继续秉持开放、透明的精神,为中外记者采访报道提供服务。

会议采访将综合采用多种方式,包括现场采访、网络视频采访、书面采访等,欢迎在京中外记者参加。欢迎境外记者通过网络视频、书面等方式进行采访。

凡希望采访两个会议的记者请提出申请。中央新闻单位记者向新闻中心提出申请;香港特别行政区记者向中央人民政府

驻香港特别行政区联络办公室提出申请;澳门特别行政区记者向中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室提出申请;台湾地区记者向国务院台湾事务办公室提出申请;外国记者向新闻中心提出申请。记者报名截止日期为2023年2月22日。

十四届全国人大一次会议新闻中心网页地址为: http://www.npc.gov.cn, 全国政协十四届一次会议新闻中心网页地址为: http://www.cppcc.gov.cn。两个会议的新闻中心网页将及时、动态发布会议日程和议程;届时提前发布有关新闻采访活动的具体安排;提供会议主要文件的中外文文本和相关资料等;积极协助中外记者联系采访,及时发布与采访相关的资讯。

《质量强国建设纲要》发布

为质量工作中长期发展提供行动纲领

据新华社北京2月16日电 (记者赵文君) 近日,中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》,这是指导我国质量工作中长期发展的纲领性文件。国新办16日举行新闻发布会,市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部有关负责人分别就阶段目标、工业品质量、民生消费质量、增强企业质量和品牌发展能力等方面介绍了纲要相关情况。

市场监管总局副局长田世宏介绍,

纲要设定了两个阶段目标。到2025年,从六方面对实现质量整体水平进一步提高,中国品牌影响力稳步提升,人民群众质量获得感、满意度明显增强,质量推动经济社会发展的作用更加突出,质量强国建设取得阶段性成效等目标进行了细化。展望2035年,质量强国建设基础更加牢固,先进质量文化蔚然成风,质量和品牌综合实力达到更高水平。

中央纪委印发意见 坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题

据新华社北京2月16日电 (记者孙少龙) 中央纪委国家监委网站16日消息,中央纪委日前印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》,要求各级纪检监察机关坚持严的基调,采取严的措施大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。

意见强调,要着力纠治政策落实和工作推进中的形式主义、官僚主义问题,围绕产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,坚决纠治有令不行、有禁不止,片面理解、野蛮操作,“翻烧饼”、换频道,以及为群众办事推诿扯皮、敷衍塞责等问题,切实推动为基层干部减负。同时,持续督促守住不发生规模性返贫底线,着力纠治返贫摸排走过场、帮扶不及时不精准,“三

保障”和饮水安全等项目管护不力等问题,巩固拓展脱贫攻坚成果。

意见强调,坚决惩治粮食安全、耕地保护等战略举措落实中的腐败和作风问题,从严从重惩处国有粮仓“硕鼠”,严肃查处违法占用耕地背后的责任、腐败和作风问题,推动深化治理餐饮浪费等。

意见指出,加强对重点项目、重大资金、重要环节的监督检查,着力整治骗取套取、截留挪用惠农补贴资金,在工程建设中搞暗箱操作、权钱交易等问题,推动健全农村集体资产监管体系。强化基层监督促进乡村治理,加强对村干部特别是“一肩挑”人员的监督管理,督促深化整治“村霸”,持续推动移风易俗。

美国众议院通过“中国在美领土上使用高空气球决议案” 全国人大表示强烈谴责和坚决反对

新华社北京2月16日电 2月16日,针对美国国会众议院通过“中国在美领土上使用高空气球决议案”,全国人大外事委员会发表声明。全文如下:

美国国会众议院近日通过的所谓“中国在美领土上使用高空气球决议案”刻意渲染“中国威胁”,纯属恶意炒作和政治操弄。中国全国人大对此表示强烈谴责和坚决反对。

中国是一个负责任的国家,一贯严格遵守国际法,尊重各国主权和领土完整,无意侵犯任何主权国家的领土和领空。中国民用无人飞艇误入美领空完全是一起因不可抗力导致的偶发、意外事件,对美国人员和国家安全不构成任何威胁。中方

本着负责任的态度,第一时间向美方和国际社会介绍了情况,要求美方以冷静、专业、克制方式妥善处理。但美方执意动武,蓄意造势,严重违反国际法精神和国际惯例。美国国会一些政客更是借题发挥,煽风点火,充分暴露了他们反华遏华的险恶居心。事实上,肆意干涉别国内政、侵犯他国主权,对别国搞监视活动的恰恰是美国。

构建相互尊重、和平共处、合作共赢的中美关系,符合两国人民根本利益,也是国际社会的普遍期待。我们强烈敦促美国国会尊重事实,尊重国际法精神和国际关系基本准则,立即停止对华污蔑抹黑的错误做法,不要采取导致事态升级的举动。

我国将两家公司列入不可靠实体清单

据新华社北京2月16日电 商务部16日发布不可靠实体清单工作机制公告,决定将参与对台湾地区军售的洛克希德·马丁公司(Lockheed Martin Corporation)、雷神导弹与防务公司(Raytheon Missiles & Defense)列入不可靠实体清单,并采取以下处理措施:

一是禁止上述企业从事与中国有关

的进出口活动;二是禁止上述企业在中国境内新增投资;三是禁止上述企业高级管理人员入境;四是不批准并取消上述企业高级管理人员在中国境内工作许可、停留以及居留资格;五是对上述企业分别处以罚款,金额为对台军售合同金额的两倍。

